

с процедурами, определенными в национальных законодательствах стран-участниц. Если Конституционный Акт будет носить характер внутригосударственного документа, то необходимо проведение референдумов в России и Беларуси по изменению Конституций.

Еще один повод для дискуссии – само название Союзного государства, которое в научной литературе может быть приравнено к понятию «федерация». На наш взгляд, уместнее употребление названия «Союз Беларуси и России».

ЗАЩИТА ОСНОВ КОНСТИТУЦИОННОГО СТРОЯ ГРАЖДАНАМИ И ИХ ОБЪЕДИНЕНИЯМИ

И. А. Дурнова

Саратовская государственная юридическая академия

Конституция Российской Федерации 1993 г. и Конституция Республики Беларусь 1994 г. закрепляют в первой главе (в первом разделе) основы конституционного строя. Под ними принято понимать закрепленные в конституции основополагающие начала организации общества и государства, характеризующие Россию (Республику Беларусь) как конституционное государство.

Обе конституции в качестве одной из основ конституционного строя закрепляют народовластие – носителем суверенитета и единственным источником власти является народ. В таком случае именно народ, а не отдельные органы государственной власти или местного самоуправления является основным субъектом механизма защиты основ конституционного строя. Защита основ конституционного строя может осуществляться народом в целом, более того, защищать конституцию и основы конституционного строя могут отдельные граждане или группы граждан.

Народ является самостоятельным субъектом защиты конституции, поскольку, принимая конституцию, именно народ устанавливает важнейшие гарантии самозащиты основ конституционного строя и основного закона.

Народ в лице избирательного корпуса принимает участие в выборах Президента, Государственной Думы (Палаты представителей), а также в выборах других должностных лиц и органов и референдумах.

Группы граждан могут принимать участие в митингах, демонстрациях, шествиях, пикетированиях, направлять коллективные обращения.

Отдельные граждане могут устраивать одиночные пикеты или обращаться в суд за защитой своих прав и соответствующих им основ конституционного строя. В Российской Федерации в последнее время одиночные пикеты получили широкое распространение, поскольку в соответст-

вии со ст. 7 Федерального закона от 19 июня 2004 г. № 54-ФЗ «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях» проведение одиночного пикета не требует подачи уведомления о его проведении.

Ряд последних изменений российского законодательства (отмена прямых выборов высших должностных лиц субъектов федерации; законодательное ограничение права граждан на проведение референдумов, митингов и публичных собраний; изменение порядка формирования Совета Федерации и др.) свидетельствует об ограничении народовластия. Правильно подчеркивает Н. М. Добрынин, что «именно народ вопреки Конституции страны старательно вытесняется за рамки политической системы. В сложившихся условиях кризис конституционализма неизбежен. Он состоит в отсутствии одного из главных признаков конституционализма – наличия действенных норм и процедур, ограничивающих власть» (*Добрынин Н. М. Деконституционализация – ожидаемое или норма жизни? // Государство и право. 2010. № 5. С. 12*).

Таким образом, по нашему глубокому убеждению, народ должен использовать все имеющиеся в его распоряжении законные средства для защиты основ конституционного строя от посягательств со стороны государственных органов и должностных лиц. Советская практика наглядно показала, что отрыв фактической конституции от юридической – это тупиковый путь развития государства.

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ СООТНОШЕНИЯ ТЕРМИНОВ «КОНСТИТУЦИОННОЕ СУДОПРОИЗВОДСТВО» И «КОНСТИТУЦИОННЫЙ ПРОЦЕСС»

И. Д. Русецкая

Белорусский государственный университет

Согласно ст. 2 Кодекса Республики Беларусь о судостроительстве и статусе судей от 29 июня 2006 г. (в ред. от 18.07.2011 г.) (далее – Кодекс о судостроительстве и статусе судей) судебная власть в Республике Беларусь осуществляется посредством конституционного, гражданского, уголовного, хозяйственного, административного судопроизводства. Конституционное судопроизводство в Республике Беларусь является относительно новым видом судебного производства, и оно существенно отличается от судебных процедур судов общей юрисдикции.

Следует отметить, что в некоторых источниках наряду с термином «конституционное судопроизводство» встречается и такое понятие, как «конституционный процесс», причем зачастую они употребляются как равнозначные. Согласно Большому юридическому словарю судопроизводство представляет собой порядок рассмотрения дел судами. В этом же словаре встречается термин «конституционный процесс», который рас-